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Metodologia badania

•• TematTemat
• Polacy o niepełnosprawności

•• Metodologia badaniaMetodologia badania
• Cykliczny sondaż wielotematyczny Omnimas

zrealizowany techniką bezpośredniego wywiadu 
kwestionariuszowego w domu respondenta

•• PróbaPróba
• Ogólnopolska próba losowa 1005-osobowa ludności 

Polski w wieku 15+
• 1% próby odpowiada 314.143 osobom

• Statystyczny błąd pomiaruStatystyczny błąd pomiaru
• +/-3% wiarygodności oszacowania równej 95%

•• Termin realizacji badaniaTermin realizacji badania
• 19-22 lutego 2004 r.



Prezentacja wyników badania

•• 68% społeczeństwa w Polsce uważa, że niepełnosprawni 68% społeczeństwa w Polsce uważa, że niepełnosprawni 

mogą czuć się osobami gorszej kategoriimogą czuć się osobami gorszej kategorii
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Pytanie: Czy w Polsce ludzie niepełnosprawni mogą czuć się      
osobami gorszej kategorii?



Prezentacja wyników badania

•• 87% społeczeństwa w Polsce uważa, że niepełnosprawni 87% społeczeństwa w Polsce uważa, że niepełnosprawni 
otrzymują w naszym kraju zbyt małe wsparcie otrzymują w naszym kraju zbyt małe wsparcie 

ze strony państwaze strony państwa

Pytanie: czy w Polsce niepełnosprawni otrzymują:

zdecydowanie zbyt małe wsparcie ze strony państwa 48%

raczej zbyt małe wsparcie ze strony państwa 39%

takie wsparcie ze strony państwa, jakiego potrzebują   4%

raczej zbyt duże wsparcie ze strony państwa   1%

zdecydowanie zbyt duże wsparcie ze strony państwa   1%

w ogóle nie otrzymują wsparcia ze strony państwa   1%

trudno powiedzieć   6%



Prezentacja wyników badania

•• 78% społeczeństwa w Polsce uważa, że 78% społeczeństwa w Polsce uważa, że 
niepełnosprawni zdolni do pracy powinni podejmować niepełnosprawni zdolni do pracy powinni podejmować 

pracę zawodowąpracę zawodową
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Pytanie: Czy niepełnosprawni zdolni do pracy
powinni pozostać w domu czy podejmować pracę zawodową?



Prezentacja wyników badania

•• 86% społeczeństwa w Polsce uważa, że 86% społeczeństwa w Polsce uważa, że 

niepełnosprawni powinni otrzymywać rentyniepełnosprawni powinni otrzymywać renty

Pytanie: Z czego powinni utrzymywać się niepełnosprawni?
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Prezentacja wyników badania

•• 88% społeczeństwa w Polsce uważa, że 88% społeczeństwa w Polsce uważa, że 
niepełnosprawni nie mają takich samych możliwości niepełnosprawni nie mają takich samych możliwości 

zatrudnienia jak wszyscy innizatrudnienia jak wszyscy inni
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Pytanie: Czy niepełnosprawni w Polsce mają takie same 
możliwości zatrudnienia jak wszyscy inni?



Prezentacja wyników badania

•• Dlaczego boimy się zatrudnić osoby niepełnosprawne?Dlaczego boimy się zatrudnić osoby niepełnosprawne?

Pytanie:  Dlaczego pracodawcy wolą zatrudnić pracownika sprawnego niż 
niepełnosprawnego o tych samych kwalifikacjach?*

* n=909 (opinie osób, które na poprzednie pytanie odpowiedziały “nie” lub “trudno powiedzieć”)

Odsetki nie sumują się do 100 ponieważ można było wskazać więcej niż jedną odpowiedź.

pracodawcy boją się, że taka osoba nie będzie pracować wydajnie 63%

pracodawcy boją się, że pracownicy niepełnosprawni mogą
częściej niż pracownicy sprawni być nieobecni w pracy

47%

pracodawcy boją się nadmiernych przywilejów osób
niepełnosprawnych

30%

pracodawcy boją się zatrudniać niepełnosprawnych ze względu na
duże koszty

  29%

pracodawcy boją się dodatkowej biurokracji związanej z
zatrudnieniem osoby niepełnosprawnej

22%

pracodawcy boją się reakcji innych pracowników i klientów 16%

pracodawcy boją się kontroli Państwowej Inspekcji Pracy   12%

z innych powodów 2%

trudno powiedzieć 4%



Prezentacja wyników badania

•• 84% Polaków uważa, że wyrównywanie szans 84% Polaków uważa, że wyrównywanie szans 
zawodowych osób niepełnosprawnych i związane z tym zawodowych osób niepełnosprawnych i związane z tym 

koszty to obowiązek państwakoszty to obowiązek państwa
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Pytanie: Kto powinien pokrywać koszty wyrównywania 
szans zawodowych osób niepełnosprawnych ?



I. Rehabilitacja zdrowotna

II. Wspieranie zatrudnienia

III. Podwyżka rent i zasiłków

IV. Likwidacja barier architektonicznych 
i komunikacyjnych

V. Rehabilitacja społeczna

Prezentacja wyników badania
Pieniądze publiczne powinny być wydawane Pieniądze publiczne powinny być wydawane 

w pierwszej kolejności na wspieranie w pierwszej kolejności na wspieranie 
rehabilitacji zdrowotnej i zatrudnienia rehabilitacji zdrowotnej i zatrudnienia 

niepełnosprawnychniepełnosprawnych
Pytanie: Na jakiego rodzaju cele przede wszystkim powinny być wydane

pieniądze z budżetu przeznaczone na osoby niepełnosprawne?  



Prezentacja wyników badania

•• Podsumowanie:Podsumowanie:

• Państwo jest głównym adresatem finansowych 
postulatów poprawy jakości życia 
niepełnosprawnych 

• 87% Polaków uważa, że niepełnosprawni 
otrzymują zbyt małe wsparcie od państwa

• Pomoc publiczna dla niepełnosprawnych 
powinna być przeznaczona na rehabilitację 
zdrowotną poprzez NFZ 
oraz na wspieranie aktywizacji zawodowej 
niepełnosprawnych



Prezentacja wyników badania

•• Podsumowanie:Podsumowanie:

• Trzy czwarte Polaków opowiada się za 
podejmowaniem pracy przez niepełnosprawnych 

• ... Jednak aż 88% uważa, że niepełnosprawni nie 
mają równych szans zatrudnienia 

• Osoby z wyższych warstw społecznych, lepiej 
wykształcone i uposażone, oraz mieszkańcy 
większych miast częściej opowiadają się za 
aktywizacją zawodową niepełnosprawnych


